
 VERBALE N. 177 della seduta del 18 settembre 2020                Approvato in data 02/10/2020

ORDINE DEL GIORNO: n. 103 del 31/08/2020

ORARIO DI CONVOCAZIONE: 09.00
                                              
ORARIO INIZIO SEDUTA 09.36

CONSIGLIERI PRESENTI Presente
Assente

ORA 
ENTRATA

ORA 
USCITA

ORA 
ENTRATA

ORA 
USCITA

ORA 
ENTRATA

ORA
USCITA

Bertolino           Francesco Presente 09.36 11.00

Mattaliano         Cesare presente 09.36 11.00

Caputo               Valentina Presente 09.36 11.00

Chinnici             Valentina presente 09.36 11.00

Lo Monaco         Rosalia Presente 09.36 11.00

L’anno duemilaventi,  il  giorno  diciotto  del  mese  di  settembre,  la  V Commissione  Consiliare  è  stata 

convocata  dal  Presidente  Francesco  Bertolino  per  procedere  alla  trattazione  degli  argomenti  iscritti 

all'O.d.g.

La seduta della Commissione avviene in modalità a distanza attraverso la piattaforma di Google Meet, 

tale  modalità  viene  prevista  a  seguito  disposizione  n.  7  del  24-03-2020 del  Presidente  del  Consiglio  

Comunale. 

La seduta  si svolgerà  in via convenzionale presso i locali della sede di via Marchese Ugo 60.

Alle  ore  09.36,   il   Presidente  Francesco  Bertolino,  assistito  dalla  Segretaria   Marilena  Manduci 

predispone  l'appello, al quale risultano presenti i Consiglieri:  Francesco Bertolino,  Valentina Caputo,  

Valentina Chinnici, Rosalia Lo Monaco e Cesare Mattaliano. 

Il    Presidente,  constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta.

Tutti i partecipanti danno il consenso al video, alla registrazione e pubblicazione dello stesso.

Il link dove sarà possibile la visualizzazione della registrazione delle sedute è il seguente:

https://www.comune.palermo.it/odg.php?sel=20&asel=5
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Il  Presidente  avvia   lavori  con l'approvazione  del  verbale  del  10  sttembre  u.s.  pertanto  dopo averne 

predisposto la lettura, lo pone in votazione. Il verbale viene approvato a maggioranza dei presenti con 

l'astenzione del Vice Presidente Mattaliano, il quale,  pur condividendo quanto ascoltato e fatto un plauso 

alla commissione per il lavoro svolto, si astiene perchè non era presente quel giorno.

In data odierna la Commissione incontra la IV Circoscrizione per un confronto sulla questione riguardante 

l'Impianto sportivo pattinodromo di via Mulè.

Alle ore 9.39 entrano in collegamento il presidente della IV Commissione Silvio Moncada oltre che i 

conss. Tuzzzolino e Dentici.

Il Presidente, dopo aver fatto una premessa, che va a mettere a fuoco le criticità che vanno a penalizzare la 

struttura, sintetizza il lavoro svolto dalla Commissione, affinchè questo possa essere  valorizzato dando 

slancio ad un territorio sostanzialemnte carente  di impianti sportivi. Ciò anche alla luce dell'emergenza 

sanitaria  e   della  necessità  esternata  da  parte  delle  scuole  di  reperire  spazi  all'aperto  per  le  attività 

didattiche. Il  confronto  di oggi, precisa il Presidente, per capire prima di incontrare l'Ass.re Petralia,  il  

programma e il pecorso che la Circoscrizione intende ipotizzare affinchè unitamente si giunga ad una 

risoluzione della questione.

Il Presidente Bertolino, nell'ottica di una massima collaborazione e intesa con le circoscrizioni,  fa una 

parentesi per informare la Circoscrizione oggi presente, circa l'iniziativa “libro in sospeso”, e anticipa che 

oggi stesso riceveranno una nota per essere informati al riguardo.

Alle ore 9.53 entra in collegamento il Cons. Sinopoli della IV Circoscrizione.

Prende parola il Presidente Moncada, il quale entrando nel vivo della discussione si sofferma a fare  una 

cronostoria sull'impianto in questione, sottolineando che negli anni si è assistito ad un graduale degrado.  

Grazie alla Circoscrizione e  all'impegno specifico del Cons. Tuzzoliuno, cè stata una attenzione costante 

afinchè questa strutttura non venisse chiusa, rappresentando altrimneti  una sconfitta per tutti  loro. Nel 

corso di questi  anni, puntualizza il  Presidente Monacada,  l'impianto è stato vittima di atti  vandalici  e 

grazie all'impegno di tutto il Consiglio Circocrizionale e in particolare del Cons. Tuzzolino ci sono state 

interlocuzioni  con il  Sindaco,  il  quale  grazie  a  finanziamenti  europei,  e  all'intervento  del  COIME ha 

permesso  degli interventi che hanno consentito il recupero dell'impianto, restituendolo alla città.

Il  Presidente  Moncada  precisa  che  in  questo   momento  ci  sarebbe  una  associazoone  che  sarebbe 

disponibilie a fronte delle tariffe stabilite, ad utilizzare l'impianto. Il Presidente prosegue soffermandosi 

sulle criticità che penalizzano la struttura, in particolare contesta gli orari di apertura dell'impianto che a 

suo parere rimane aperto quando gli studenti sono a scuola, rimanendo chiuso quando potrebbe esserci 

una maggiore fruizione. Ecco perchè, puntualizza il Presidente Monacada,  sarebbe più consono, a suo 

parere, che rappreseta la voce del territorio, che l'impianto  rimanesse aperto fino alle ore 20, oltre che il  



sabato  e  la  domenica.  Il  Presidente  prosegue  argomentando  la  materia,  soffermandosi  sulla  proposta 

avanzata  all'Ass.re  Petralia  riguardante  un  utilizzo  polifunzionale  dell'impianto  ipotizzando  così   un 

campo di basket, pallavolo o anche o pallamano, ecc.  È stato chiesto pertanto all'Ass.re il cambio di 

destinazione  d'uso  da  pattinodromo  a  campo  polifunzionale,  rendendolo  un  fiore  all'occhiello  per  il 

territorio che si trova tra l'atro penalizzato per la scrsità di impinatistica sportiva-. Puntualizza che ad ogni 

modo è necessario controllare se questo è possibile poterlo fare pechè fu fatto con fondi eurpoei, ritenendo 

che dopo vent'anni non dovrebbero esserci più vincoli.

Il Vice Presidente Mattaliano, dichiara di essere perfettamente in linea con quanto esposto dal Presidente 

Moncada, ma che comunque è importante capire se tutto il Consiglio Circoscrizionale avesse mai avuto 

contatti con ass.ni di categoria  legate al mondo del pattinaggio,   per sapere se c'è da parte loro l'intezione 

di utilizzare la struttura, o  se avessero mai espresso l'intezione per  una gestione privata,   chiede altresì se 

avessero mai avuto interlocuzioni con i dirigenti scolastici del territorio, per capire se l'impainto potesse 

esere utilizzato anche dagli istituti scolastici. Il Vice Presidente comunque pur condividendo l'ipotesi della 

polifunzionalità,   sarebbe tuttavia del parere  di lasciare la peculirità principale di pattinodromo quale 

quella  per cui è nato. 

Il Presidente Moncada, rispetto alle domande poste dal Vice Presidente Mattaliano, riferisce che circa 4 

anni fa, in occasione dell'inaugurazione avvenuta dopo gli intereventi del COIME, erano presenti  tutte le 

ass.ni di pattinaggio oltre che la partecipazione  di una ss.ne che svolge hockey in carrozzina. Ovviamente  

il coinvolgimento di tutte le associazioni del mondo del pattinaggio fu proprio con l'intento di far fruire al 

massimo  l'impianto , ma successivamente a causa di un intervento errato sulla pista, in cui si formarono 

delle  buche,  oltre  che  aggiungersi  altre  criticità,   l'impianto   fù  sempre  meno  utilizzato.  Si  dichiara 

contrario ad affidare l'impianto ad una Ass.ne, ritenendo piuttosto più opportuno una gestione comunale 

così come avviene al Giardino Inglese. Riguardo l'interlocuzione con i dirigenti scolastici,  riferisce che 

sono state loro inviate mail  per informali circa la disponiblità all'uso dell'Impianto, ma senza avere mai 

avuto alcun riscontro da parte di questi. 

Il Vice Presidente Mattaliano, dichiarandosi favorevole per una gestione mista pubblico-privato,  è del 

parere  di fare opportune interlocuzioni con le Ass.ni di categoria per entrare nel merito della questione.  Il 

Consigliere ipotizza altresì, a salvaguardia della pista, una densostruttura.

La Cons.ra Caputo, sulla scorta di quanto esternato dal Presidente Moncada, e alla luce del fatto che 4 

anni  fa   l'impianto  fù  ristrutturato  facendo  la   scelta  di  mantenerlo  come  pattinodromo,  desidera 

puntualizzare che è proprio su tale scelta che  manifesta delle perplessità. La Cons.ra infatti è del parere  

che quello era il momento per  capire l'esigenza del territorio,   che quello era il momento per dialogare 

con le ass.ni, per capire se c'era un interssamento da parte  loro, o meno,  concordare con loro stessi la 

migliore copertura per la pista,  considerato che adesso si scopre essere più adatta per un impianto al 



chiuso.

Prosegue  il  confronto  tra  le  parti,  e  nell'intervento  del  Cons.  Tuzzolino,  questi  tiene  a  sottolineare 

l'importanza  dell'  incontro  di  oggi,  che  segna  un   momento  di  crescita  e  di  collaborazione  tra 

Commissione  e  Circoscrizione.  Il  consigliere  si  sofferma  a  raccontare  la  storia  dell'Impianto,  e 

dettagliatamente a descrivere il  grande degrado dell'area prima che si giungesse, grazie alla massima 

attenzione  da  parte  della  circoscrizione,  alla  realiazzazione  dell'Impianto.   Il  consigliere  prosegue ad 

argomentare le motivazioni che hanno spinto affinchè  si  giungesse all'ipotesi di una struttura polivalente. 

Puntualizza che la pista è adatta per un impianto al chiuso, motivo per cui si sono verificate le buche. Il 

consigliere prosegue il suo intervento soffermandosi sul valore dello sport.

Il Presidente Bertolino ricorda che la Commissione nel passato ha invitato le asso.ni di categoria, ma ha 

risposto solo una ass.ne che ha rappresetato le criticità del'impianto, ma che comunque ne sarebbe stata 

disponibile all'uso. Il Presidente, anche alla luce di quanto più volte sottolineato dalla Cons.ra Lo Monaco, 

rappresenta l'opportunità di fornire l'Impianto di pattini e caschetti.

La Cons.ra Lo Monaco condivide quanto esternato dalla collega Cons.ra Caputo, si sofferma sul compito 

della promozione dello sport. Critica il fatto che sul sito istituzionale del Comune  di Palermo  questo 

Impianto  non  venga  nenache  citato,  sottolinea  che  non  esistono  insegne  che  possano  far  giungere  i 

cittadini in direzione della struttura. Ritiene sia inconcepibile che si spendano finaziamenti per realizazre 

una pista che risulta poi essere non idoena. Nel fare riferimento alla malagestione evidenziata in occasione 

dei vari sopralluoghi effettuati dalla Commissione, la Consigliera sottolinea che cè un responsabile del 

settoreche  deve  dare  conto.  La  consigliera  prosegue  il  suo  intervento  argomentando  la  materia, 

concludendo che sarà sua cura capire chi ha deciso di fare una pista che era idonea solo per un Impianto al 

chiuso.

La cons.ra Chinnici facendo riferimento alla intelocuzione con la sola lass.ne presentatasi,  ricorda che 

questa  esternò  delle  criticità  rispetto  alla  pista  e  ai  paracolpi  assenti  lungo  tutto  il  perimetro.  La 

Consigliera, ipotizzando  dei fondi,  ritiene essenziale capire quali siano gli interventi necessari e meno 

dispendiosi per mettere l'impianto in condizioni di essere utilizzato. La Consigliera inoltre è del parere che 

bisognerebbe  chiedere alla scuole, cosa occorre perchè la scolaresca sia portata presso l'impianto. Nel 

fare riferimento ai fondi ex L.. 285, che sono proprio per combattere la povertà educativa,  ritiene che 

grazie ad un progetto, potrebbe essere possibile utilizzare tali fondi per migliorare l'uso della struttura.. La 

consigliera sottolinea che si parla tanto dei patti territoriali, e questo a suo parere sarebbe il  luogo giusto 

dove utilizzare  tali fondi, luogo per l'appunto dove converge l'attenzione di tutto il territorio ossia  Scuola 

Circoscrizione e Commissione.

Il Presiedente bertolino, dopo aver fatto il punto della situazione, aggiunge che aggiornerebbe l'incontro in 

presenza dell'Ass.re Petralia.



Il Presidente Moncada, sulla scorta dell'ipotesi di una densostruttura, ricorda che in passato una ass.ne ha 

utilizzato tale modalità,  e l'impianto fu molto utilizzato. Conclude ritendendo tale incontrosia stato di 

fondamentale importanza, ritiene altresì importante  fare un passaggio con le ass.ni per capire se il motivo 

del non utilizzo, sia legato  alle criticità prioma rappresentate o ad altro..

La commissione discute sull'organizzazione dei lavori e degli incontri per la prossima settimana per un 

confronto al riguardo.

Conclusi gli interventi,  il  Presidente  rinvia l'approvazione del presente verbale alla prossima 

seduta utile.

La registrazione della riunione, che è parte integrante del presente verbale, è visionabile sul sito del 

Comune di Palermo al link:

                                                “https://www.comune.palermo.it/odg.php?sel=20&asel= 5

Il Presidente  alle ore 11,00 dichiara chiusa la seduta. 

ORARIO FINE SEDUTA 11.00

    La Segretaria                                       Il Presidente

Marilena Manduci                               Francesco Bertolino

     

     


		2020-10-03T11:31:42+0200
	Francesco Bertolino


		2020-10-03T13:02:36+0200
	MARILENA MANDUCI




